

沙特伊朗矛盾何时了

阿拉伯国家联盟(阿盟)外长理事会当地时间11月19日在埃及开罗总部召集紧急会议并发表联合声明,指责伊朗干预阿拉伯国家内政。而伊朗方面否认相关指责。

分析人士指出,会议背后凸显了沙特和伊朗两个地区大国尖锐的矛盾。

指控伊朗

沙特与伊朗矛盾由来已久,两国在很多地区问题上存在分歧。最近一段时间,两国的博弈更趋激烈。

本月4日,正在沙特访问的黎巴嫩总理哈里里通过视频突然宣布辞去总理职务。他指责伊朗及其支持的黎巴嫩真主党破坏黎巴嫩安全,并称他本人安全受到威胁。

同一天,也门胡塞武装向沙特

首都利雅得方向发射一枚弹道导弹。沙特主导的多国联军分析导弹残骸后称该导弹由伊朗制造。但伊朗外交部随后表示,也门武装组织对沙特发射导弹是“独立”事件,并不牵涉其他国家。

正是在这样的背景下,沙特主导召开了本次阿盟外长紧急会议,而会议的主题就是谴责伊朗。

会议上,沙特外交大臣朱拜

尔、阿盟秘书长盖特、埃及外长舒凯里等人纷纷发表讲话谴责伊朗干涉阿拉伯国家内部事务,威胁地区安全。

会议发表的联合声明谴责伊朗向也门胡塞武装提供导弹并通过黎巴嫩真主党援助“阿拉伯国家的恐怖分子”。声明指责伊朗的弹道导弹计划威胁阿拉伯国家安全,称阿盟将要求联合国阿拉伯成员国就伊

朗弹道导弹计划和向也门武装组织提供武器的行为向安理会提出申诉。

对此,伊朗外长扎里夫19日回应称,明明是沙特在支持恐怖分子,破坏地区的安全与稳定,在黎巴嫩、卡塔尔和也门制造危机、挑起战争,却反咬伊朗一口,纯属恶人先告状。

沙特目的

有分析认为,沙特伊朗矛盾的升级,与沙特近年来的政策变化有关。沙特国王萨勒曼2015年继承王位以来以强悍风格示人。不同于以往沙特领导人的温和隐忍,他采取了更加强硬和主动的姿态应对国内外事务。特别是在对外

政策上,从发动针对也门胡塞武装的军事行动,到以断交和封锁打压海湾兄弟国家卡塔尔,沙特“大招”频出。

分析人士认为,沙特上述这些举动的目的是与伊朗争夺地区主导权,重塑沙特在阿拉伯世界乃至伊

斯兰世界的领导地位。

多年来,沙特通过对地区国家的经济、外交、军事援助换取了不少国家对其领导地位的支持。美国总统特朗普上台后,沙特成功说服特朗普把首次出访目的定在沙特,并借此机会将阿拉伯

和伊斯兰国家领导人召集到利雅得,凸显了沙特在阿拉伯和伊斯兰世界的号召力和领导地位。此次主导阿盟紧急外长会向伊朗发难,也是沙特为加强其地区领导地位的动作之一。

如何解决

分析人士指出,此次阿盟外长会议表明了几个迹象:阿盟向伊朗释放强烈信号,要求其停止干涉阿拉伯国家内政;阿盟向联合国申诉,企盼借外力限制伊朗;阿盟不愿军事对抗,希望以外交途径解决问题。

埃及《金字塔报》阿拉伯新闻编辑部副总编辑迪恩说,阿拉伯国家将向联合国通报伊朗违反禁止导弹扩散和转移决议的行为,这对伊朗来说是一个明确信息,即必须停

止干涉阿拉伯国家事务。

沙特政治观察员塔拉勒认为,阿盟外长的表态显示,现阶段阿拉伯国家选择了以外交方式表达阻止伊朗干涉的愿望。

不过也有分析认为,沙特或存在对黎巴嫩真主党动武,进而和伊朗“硬碰硬”的可能。在沙特眼中,其在阿拉伯世界领导地位面临的主要挑战包括卡塔尔、也门胡塞武装和黎巴嫩真主党,而这三者均与伊朗有关。卡塔尔

在外交上独树一帜,还与伊朗日趋走近。也门胡塞组织和黎巴嫩真主党则受到伊朗支持,目前分别在各自国家得势。

此前,沙特已经分别用断交封锁和军事打击对卡塔尔和也门胡塞武装动手,最近的哈里里辞职事件可以被沙特用来对付黎巴嫩真主党。

沙特外交大臣朱拜尔17日表示,黎巴嫩真主党已沦为伊朗的一个军事工具,绑架了黎巴嫩整个国

家,为哈里里执政设置各种障碍,并干涉也门、巴林和叙利亚内政。他表示,沙特正在同盟国商讨针对伊朗和真主党采取的具体手段,但拒绝透露细节。

由于日前沙特、巴林、阿联酋和科威特紧急呼吁其在黎国民撤离,外界猜测沙特有可能对真主党动武。沙特知名政治学者穆巴拉克说,对真主党采取“果断行动”现在已呼之欲出。

(新华社电)